

# 中国理性回应征税 为与美磋商留余地

## 学者：北京或寻求与“同病相怜”国家合作

受访学者指出，北京此次反应理性，是因过去七年累积了与美国打贸易战的经验，认为特朗普目前还是以关税为手段，希望迫使中国向美国购买更多农产品和能源，因此两国在经贸领域仍有对话谈判空间。

王纬温 报道  
edwinong@sph.com.sg

美国总统特朗普宣布对中国输美商品加征10%关税后，北京表示将采取反制措施，并将向世界贸易组织提起诉讼。不过，中国没有像同日被美国加征25%关税的加拿大，立即宣布同等力度的反制措施以牙还牙，为中美进一步磋商，避免冲突升级留有余地。

受访学者指出，中国在特朗普2.0时代已不再是美国加征商品关税的唯一对象。北京目前反应

克制静观其变，希望寻求与其他被美国打压的国家加强合作。

特朗普上星期六（2月1日）签署行政命令，宣布对近邻加拿大和墨西哥输美商品加征25%高额新关税，中国进口商品也会面对额外10%关税。新关税将在纽约时间星期二（4日）零时零1分生效，旨在惩罚三国未能严厉打击合成类鸦片药物芬太尼及非法移民流入美国。

加拿大总理特鲁多表示，渥太华将对价值1550亿加元（1447亿新元）的美国商品征收25%反

关税。墨西哥总统辛鲍姆则已指示经济部长启动应对计划，包括对美国征收报复性关税。

中国外交部和商务部星期天（2日）分别发表声明，对美国以芬太尼问题为由向中国输美产品加征10%关税，表示强烈不满，坚决反对，敦促华盛顿纠正错误做法。

中国两部门也呼吁美国客观、理性看待和处理自身芬太尼等问题，而不是动辄以关税手段威胁他国。

### 额外关税冲击四成输美商品 危及中国0.9%GDP

彭博经济研究估计，额外征收10%关税可能会冲击40%中国对美商品出口，危及中国0.9%的国内生产总值。

中国外交部以发言人答记者问形式作声明，重申贸易战、关税战没有赢家，并指芬太尼是美国的问题。声明称加征关税的做法不具建设性，警告这势必影响并损害中美今后就禁毒问题开展合作。

中国商务部发言人则在声明中批评美国单边加征关税严重违反世贸组织（WTO）规则，不仅无益于解决自身问题，也对中美正常经贸合作造成破坏。声明称北京将向世贸组织提起诉讼，同时呼吁美国与中国相向而行，直面问题，坦诚对话，加强合作，管控分歧。

路透社指出，中国去年11月也曾就欧盟针对中国电动车加征关税向世贸组织提起诉讼，但这被认为很大程度上是象征性反制。

新加坡管理大学李光前商学院副教授傅方剑接受《联合早报》采访时说，中国向目前已名存实亡的世贸组织提告，旨在通过外交动作对外展现北京希望维护国际经贸体制和世界秩序的意图。

### 学者：被征关税幅度低 北京或认为暂无须重拳回击

南京大学国际关系学院院长朱锋受访时指出，相比首次被美国宣布加征商品关税的加墨两国，北京此次反应理性，是因过去七年累积了与美国打贸易战的经验，认为特朗普目前还是以关税为手段，希望迫使中国向美国购买更多农产品和能源，因此两国在经贸领域仍有对话谈判空间。

傅方剑分析，特朗普目前对中国商品先加征10%关税，是“走一步看一步，摸着石头过河”的试探性动作，旨在观察此举会否导致美国通货膨胀加剧。此外，中国被新加征的关税幅度不仅低于加墨两国，更远低于特朗普去年美国总统选举期间，扬言对中国商品加征的60%关税，也让外界有“高高举起，轻轻放下”的感觉。北京可能因此认为无须在双方相互摸底阶段就重拳还击，“把脸撕破，互掀桌子”。

朱锋研判，加墨之后，欧盟商品也可能面临美国加征关税，中国未来四年不再是特朗普关税大棒唯一对象。北京目前不仅在观察他国反应，也希望寻找合作空间整合被特朗普针对的国家。